

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălăutate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămită.

N^o 132.

Vineri, 14 (26) Iunie

1885.

Brașov, 13 (25) Iunie 1885.

Să fim Români de inimă!

În timpuri normale — ăise Fabriciu în senatul roman — e lesne a conduce corabia, când însă se deslănțesc elementele dușmane, amenințându cu stricăciune și cu peire, atunci se cere totu curagiulu și totă forța bărbătească spre a-o cârmui.

Ce facu cărmacii noștri? Suntu ei înarmați cu pavăza curagiului strămoșesc, cu energia și bărbăția vechilor luptători pentru limba și naționalitatea română?

Orî dora nu ne mai amenință nici unu pericolu? Este ore ceriulu senin și marea lină?

În anii 1868—1879 mulți dintre noi erau de părere, ca să facem „politică reală“ și să aflăm unu modus vivendi cu Ungurii pe baza legii de naționalitate dela 1868 și a legilor, ce garantază autonomia noastră scolară și bisericească. Aceștia erau omenii ce ne sfătuiau să ne împăcăm cu puternicii țilei.

Idea principală pe care călăreau omenii politice „reale“ de împăcare, era că noi Români ne-am pute mulțumi deocamdată, dacă ni se dă posibilitatea de-a ne dezvoltă liberu pe teremulu culturai în școlă și în biserică și că în realitate n-amu avea trebuință neapărată de drepturi politice-naționale.

S'au înșelat cei ce au cugetat astfel. S'au înșelat așa de cumplit, încatu trebuie să se mire ei înșiși ađi catu de scurtu vedetori au fostu.

Dacă Ungurii dela putere ar fi nutritu scopuri leale față cu naționalitatea română, ce lipsă aru fi avut ei să ne despăie de tôte drepturile politice naționale, de cari ne bucuram, când au ajuns ei la cărma statului? Nu era destulu locu pentru dênșii și pentru noi în această țera?

Sirenele guvernamentale maghiare, ca să ne potă încurcă și paralisă mai ușor acțiunea întreprinsă spre apărarea drepturilor noastre politice-naționale, ne șopteau mereu, să ne liniștim, căci amu avu unu teremu largu de dezvoltare în biserică și în școlă. „Nu ve mai bateți capulu atâta cu politica — ăiceau adversarii noștri — acesta lăsați-o pe sêma noastră, îngrijiiți mai bine de cultura vōstră.“

Cei ce erau seduși de aceste vorbe, își închipuiau, că într'adevăr decă voru dá ei pace Ungurilor în politică, și aceștia îi voru lăsa să se cultive în pace și neîmpedecați în limba lor maternă și în spiritulu strămoșilor lor.

Amară amăgire!

Drepturile politice-naționale nu ni le-au luat Ungurii dela putere ca să ni le dea érași, după ce amu fi devenitu mai maturi prin progresele noastre în cultură, ci ni le-au luat tocmai cu scopu ca să împiedece dezvoltarea și întărirea naționalității noastre. Maghiarismulu violentu nu s'a pututu gândi nici unu momentu la o împăcare sinceră și leală cu românismulu, ci s'a gânditu numai la nimicirea lui.

Acesta o vedu și recunoscú acum și copii de școlă. Copii cei mari însă, fie din ignoranță seu din rea credință, amblau să găsescă unu modu practicú cum să potă trăi laolaltă lupulu și mielulu fără să se întempele nici unuia nimicú.

Acestu „modus vivendi“ nu s'a pututu afla până în ziua de astăzi. Pe catu timpu Ungurii dela putere aveau să se lupte cu dificultățile organizațiunei interioare, ei au tolerat dezvoltarea noastră în școlă și în biserică, ferindu-se de ai da și celu mai micu sprijinu. Dér îndată ce s'au simțitu mai siguri în șea au început a unelti pe față și în contra autonomiei noastre bisericesci-școlare.

Ni suntu destulu de bine cunoscute fazele prin cari au trecut până acum aceste uneltiri. Scimú cum au ajuns gendarmii uuguresci până și dinaintea sântului altarú alu bisericeii și vedemú cu mare îngrijire pregătirile ce le facu, șanțurile ce le construescú adversarii neamului nostru, spre a luá cu asaltu ultima redută, ce a mai rămasú în stăpânirea noastră: autonomia bisericească și școlară.

Ministrulu de culte și de instrucțiune a anunțatu noua companie în discursulu seu ultimú accentuându necesitatea urgentă de-a se mai întări „puterea statului,“ ceea ce este sinonimú cu „întărirea maghiarismului.“

Foile, ce se susținú din fondulu de dispozițiune, au și început a comentá cuvintele ministrului și a ne dá o schiță a politiceii lui „mai înalte.“

Aceste foi ne spunú, că deorece autoritățile bisericesci și școlare se bucură de o prea mare autonomie, nu se poté întări maghiarismulu și suferu unitatea statului. Este prin urmare neapăratu de lipsă de a se restabili armonia între autoritățile țerei și între autoritățile locale și cōn-fesionale.

Spre scopulu acesta — ăice guvernamentulu „Magyar Polgar“ — trebuie să se revedescă legea comunală, să se reformeze mai departe comitatele, și să se organizeze din nou viața noastră bisericească, regulându-se din nou autonomia bisericească.

Spre scopulu acesta se cere să devină mai efectivă inspecțiunea statului, să se prefacă în școle de stat maghiare tôte școlele, „ce nu corespundú cerințelorú“ și bisericile cele suspecte să fie „supuse influinței statului.“

Spuneți acum decă în fața unui pericolu atâtu de amenințatoru, nu trebuie să fim Români de inimă! Spuneți dacă nu este momentulu supremu ca să ne întrunimú tôte forțele, de cari dispunemú, spre a continuá cu energiă lupta pentru recăștigarea drepturilor noastre politice-naționale,

Orî dora nu vede ađi și orbulu, că fără drepturi politice naționale autonomia bisericeii naționale este clădită numai pe nisipú, așa că celu dintăiu potopu o poté mătura, ca și când n'ar mai fi fostu?

Noulu ministeru englesu și Germania.

În țilele din urmă s'au făcutu de ăiare diferite combinațiuni cu ocaziunea crizei ministeriale englese cu privire la relațiunile dintre Anglia și Germania. În contra acestorú combinațiuni, „Kölnische-Zeitung“ publică unu comunicatú telegraficú, care își are isvorulu în cancelaria imperială din Berlin. Comunicatulú cuprinde următoarele:

Posițiunea Germaniei în Europa nu se poté schimbá din cauza unei schimbări de ministeru în străinătate,

căci politica germană nu se conduce din considerațiune față cu ministrii streini, ci exclusivú în interesu germanu; interesele germane însă astăzi suntu aceleași față cu Anglia ca sub ministrulu Gladstone; dacă unele tractări pendente cu Anglia s'ar incheia acum repede, acesta ar fi îmburătoru; de o schimbare faptică a relațiunilor noastre cu Anglia nu poté fi decú vorba, fiindcă aceste relațiuni au fostú încă de demultú amicale. Indigetările amintite mai susú despre o apropiată schimbare în politica Germaniei se aducú de obicei în legătură cu Afganistanulu. În această privință e de observatú, că Germania n'a avutú să ia nici o atitudine în cestiunea afgană, că nu s'a împărțitu la ea și n'a făcutú nici o încercare d'a se amesteca în acea cestiune, dar că din esprimările organelorú pressei germane conducătoare, ce erau de acordú, s'a pututu vedea, că în Germania dela începutu se nutrea speranța, ca Anglia să se nțelegă pe cale pacifică cu Rusia. Interesulu Germaniei d'a se manține pacea europeană este și ađi același ca și acum 14 ani; să fiă lámuritú, că o schimbare de ministeru în Anglia nu poté nimicú schimba în acesta și e de presupusú, că opiniunea publică nu se va lăsa a fi neliniștită prinú scrii ăiaristice din amândoué părțile.

CESTIUNEA AFGANĂ

Cu privire la modulú cum se va tracta cestiunea afgană de către noulu ministeru englesu Salisbury, se scrie din isvoru oficiosu din Berlinu:

Îngrijirea, că lordulu Salisbury va deschide din nou cestiunea afgană, dispăre îndată ce vomu privi starea actuală a acestei afaceri. Cestiunea graniței s'a regulatú în faptă, până la o neînsemnată deosebire de păreri cu privire la instrucțiunile, ce au să se dea comisiunilor de graniță. Amésuratú învoelei de amândoué părțile, posesiunea și dominarea defileului Zulficar rămân Afganilorú. Vorba e că ceea ce se numeșce momentanú defileulu Zulficar, nu este unu defileu unitaru, ci constă din diferite înălțimi crucișe și cea mai nordică dintre ele se întinde în teritoriulu rusu. Prin o espunere esagerată a noțiunei, sentinelele afgane dela graniță, care s'arú posta în viitoru acolo, aru fi închise mai numai de teritoriu rusu și prin acesta aru împedeca căile de comunicațiune rusesci. Amândoué părțile, Englesii și Rușii, dorescú să eviteze acesta. Dar pe când Rușii voru ca aplanarea acestorú pretențiuni să servescă ca basă a instrucțiunilor ce se voru da comisiunilor de graniță, Englesii insistarú pe lângă prerogativa d'a se domina defileulu prin Afgan, intenționându să dea instrucțiuni în sensulu acesta. Precum se vede, totul se reduce la o cestiune de formă, care se poté înlătura printr'o trăsătura de condeiu, fără prea mari cedări.

SCRILE ȚILEI.

„Románulú“ află din isvoru particularu, că d. Pauler, ministrulu justiției uugurescú, și-ar fi datú dimisiunea. Se crede că în loculú seu se va numi d. Ladislau Szögyeni-Marich, actualminte șefu de secțiune în ministrulu afacerilorú străine din Viena. În acestu casu se vorbesce, că d. baronú Mayr, ministrulu Austro-Ungariei în Bucuresci, va fi numitú în loculú d-lui Szögyeni, seu d-lu comite Dupsky, actualminte ambasadoru la Madridu. Pentru postulú de ministru austro-ungaru în Bucuresci suntu deja trei candidați, și anume: principele Vrede, comitele Bethlen, seu d. Samuel Teleky, care este susținutu de principele de coronă Rudolfu.

—0—

Guvernulu a scutitú de taxa postală corespondența reuniunii de maghiarisare din Clușiu cu autoritățile publice.

—0—

„Egyetértés“ află din Odêrheulu sêcuiescú, că reprezentanța orășenescă de acolo s'a îndatoratú, la propunerea unui cetățenu românú, să dea în timpu de 5

Cursul la bursa de Viena

din 24 Iunie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Rentă de aur, Rentă de hârtie, Amortisarea datoriei, etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 11 Iunie st. v. 1885.

Table with 3 columns: Item name, Cump. (buy), and vând. (sell). Includes Renta română, Renta rom. amort., etc.

Cursul pieței Brașov

din 25 Iunie st. v. 1885.

Table with 4 columns: Item name, Cump., Vând., and price. Includes Bancnote românești, Argint românesc, etc.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

20% Tote prețurile scădute 20% per comptant.

Magazinul de încălțăminte

al lui

Ioan Săbădeanu

Fabricat propriu și străin, solid și modern. Recomandă on. public cu prețuri scădute...

Ghete de bărbați dela v. a. fl. 3.60 cr. în sus.

Ghete de dame " " " 3. — " " "

Pantofi și ghete de copii dela 60 " " "

Pantofi de casă de piele, pîslă seu stofă brodate cu flori pentru bărbați și dame...

Specialitate.

Cisme de copii în crețu de Karlsbad dela v. a. fl. 3.50 cr. în sus

Șoșoni de postavu de pîslă și cu Gumă englesescă. — Șoșoni cu talpe de pîslă lungi și scurți pentru voiagiori.

Sandale de gumă și de pîslă pentru dame, bărbați și copii cu prețuri eține.

Cisme de copii ordinare dela v. a. fl. 2 în sus

bărbați " " " 5 1/2

femei " " " 4

Comandele din afară se efectuează după măsurile trimise prompt și cele neprevizute se iau înderăt în schimb.

20% Tote prețurile scădute 20%

Invitare

la adunarea generală a reuniunii pentru clădirea unui teatru cu redută în Brașov, care se va ține Marți, 30 Iunie 1885 la 4 ore d. p. în sala Magistratului orașenesc.

Ordinea zilei:

- 1) Rațiociniu până la 31 Maiu 1885 și darea de sémă.
2) Alegere din nou a comitetului.
3) Schița planului pentru teatru și devisă și arătarea sumei cheltuite pentru aceste.
4) Imputernicirea comitetului ca pentru clădirea unui teatru în Brașov să fundeze o societate pe acții pe basa unui prospect, ce este a se satori, să între în pertractări cu comna orașenescă spre dobândirea de favoruri în această privință și să ducă tôte în deplinire.
5) Imputernicirea comitetului pentru facerea planului definitiv și a devisului pe speșele reuniunii, și a dedica speșele ce se voru face cu fondarea societății acționare ca speșe de fondare.

Brașov, 21 Iunie 1885.

Președintele comitetului.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each section contains a grid of train routes, times, and prices for various stations.

Nota: Orele de nopțe sunt cele dintre liniile grōse.

Tipografia ALEXI, Brașov.